



# Scînteia tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XIX, seria II nr. 4275

4 PAGINI — 20 BANI

Marti 12 februarie 1963



**FEBRUARIE 1933**  
In cinstea aniversării a 30 de ani de la eroicele lupte ale celerștilor și petroliștilor în întreaga țară au loc în aceste zile numeroase manifestări. Alături de virșnici, tinerii participă în număr mare la excursii și vizite colective la muzee și locuri istorice, care evocă luptele din Februarie 1933, întîlniri cu participanții la aceste lupte, seri literare, seri tematice, simpozion-e și montaje literare, spectacole ale formațiilor cultural-artistice închinat-e glorioasei aniversări. Aceste manife-stări, prin conținutul lor constituie un prilej de bogate învățăminte, îi ajută pe tineri să cunoască și mai bine istoria luptei revoluționare a clasei muncitoare din țara noastră, să înțeleagă sensul profund al luptei comunistilor pentru viața nouă de azi, pentru fericirea poporului muncitor.

Citiți pag. a II-a:

## Tinerii cinstesc gloriosul Februarie 1933

In fotografie: Orș de istorie la „Grivița roșie”  
Foto: I. CUCU



### Terenuri redade agriculturii

Și în timpul iernii colectivității din regiunea Ploiești au folosit zilele bune de lucru pentru punerea în valoare a noi terenuri. Ei au executat lucrări de regularizare a rîurilor, defrișări de mărăcișuri, picurii de arborete etc. Frunții în această acțiune sînt colectivității din raionul Ploiești care au defrișat și au desfundat, în vederea plantării cu viță de vie și pomi fructiferi, o suprafață de peste 1360 ha. Cîte 250-600 ha au fost redade producției agricole și de către colectivități din raioanele Teleajen,

Cimpina, Cislău și din comunele aparținînd orașului Buzău. În ultimele șase luni în regiunea Ploiești au fost puse în valoare mai mult de 7.790 ha teren, din care o mare parte a fost însămînțată încă din toamnă. Colectivității din satele ploieștene au hotărît în cadrul adunărilor generale ca pînă la începerea lucrărilor agricole de primăvară să efectueze lucrări de desecări, regularizarea cursurilor apelor, defrișări etc. pe încă 660 ha. (Agerpres)

### Spectacol de gală cu filmul „Lupeni 29”

Luni seara a avut loc în sala Palatului R.P. Romine un spectacol de gală cu noul film românesc „Lupeni 29”.

Au participat tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apostol, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Chivu Stoica, Alexandru Drăghici, Ion Gheorghe Maurer, Alexandru Moghioros, Leonte Răutu, Ștefan Voitec, Mihai Dălea, membri ai C.C. al P.M.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, oameni de cultură. Noua realizare a studioului cinematografic „București” evocă momente ale eroicelor lupte greviste desfășurate în 1929 de minerii de la Lupeni, sub conducerea Partidului Comunist Român. Scenariul este semnat de Nicolae Tic, Eugen Mandric și Mircea Drăgan, acesta din urmă fiind și regizorul filmului. Imaginea a fost realizată de Aurel Samson, muzica de Theodor Grigoriu, iar decorațiile de arh. Liviu Popa. Din distribuție fac parte Lica Gheorghiu, Coela Răutu, Ștefan Ciobotaruș, George Calboreanu, Costel Constantinescu, Sandu Sticlaru, George Mărută, Ilarion Ciobanu, Forj Eterle, Toma Dimitriu, V. Ronea, Boris Ciomei, C. Răuțchi, D. Furdui, Draga Olteanu, Dinu Gherasim, George Motoi și alții. Filmul, „Lupeni 29” impresionantă frescă a luptelor muncitorilor mineri, s-a bucurat de un deosebit succes. La sfîrșitul spectacolului, interpreților și realizatorilor filmului, aflați în sală, li s-au oferit buchete de flori.

(Agerpres)



Tînărul strungar Dan Ion, de la secția 510 construcții mașini agregate a uzinelor „Steagul roșu” din Brașov, și-a cîștigat prețuirea tovarășilor pentru calitatea muncii sale, pentru îndeplinirea înainte de termen a planului lunar de producție.

Foto: O. PLECAN

## Calitatea produselor în atenția utemiștilor

Colectivul Fabricii de confecții din Rm. Sărat a obținut anul acesta rezultate bune în activitatea sa. În 1962, pe lângă îndeplinirea celorlalți indicatori de plan, 93,4 la suta din produsele realizate au fost de calitate superioară (indice planificat, 93 la suta). Dar cu cît dobindești o experiență mai bogată, cu atît îți dai mai bine seama că există încă noi posibilități de a spori succesele, de a merge mereu înainte.

Iată de ce, comitetul U.T.M., la indicația organizației de partid, a pus în discuția tinerilor problema îmbunătățirii în continuare a calității produselor. La adunarea generală U.T.M. deschisă au fost invitați șefii sectoarelor, mairii și tehnicienii, controlorii de calitate, tovarășii din conducerea fabricii.

Adunarea generală U.T.M. a fost un bun prilej de generalizare a experienței pozitive, a metodelor bune folosite de organizațiile U.T.M.

Este un fapt pozitiv că, alături de referatul prezentat în adunarea generală, cît și discuțiile au scos în evidență, înainte de toate, răspunderea pe care trebuie să o aibă fiecare tînăr pentru realizarea unor produse de calitate cea mai bună.

Noi, fetele, spunea tînăra muncitoare Gina Mustăța, mergem adesea prin magazine. Ne interesează pătura cumpărătorilor, ne notăm senzațiile care le fac, sugestiile pe care ni le dau. Încercăm o mare bucurie constatănd că produsele noastre se bucură de aprecierea oamenilor muncii.

Sectorul 4 este frunțas pe fabrică în realizarea lucrului de calitate. Cu o vreme în urmă însă, lucrurile nu stăteau așa. Erau tineri ca Maria Mihai, Costică Alecu, Titina Flo-

rescu și alții care, fiind de curînd angajați în fabrică, nu aveau îndemnitatea necesară și executau lucrări de calitate necorespunzătoare. Cum s-a procedat cu ei? Înainte de toate, au fost îndemnați să urmeze mai îndeaproape cum muncesc frunții în pro-

### Pe marginea unei adunări generale U.T.M. de la Fabrica de confecții-Rm. Sărat

ducție, să folosească sfaturile acestora. Biroul organizației U.T.M. a rugat mairii și verificatorul de la banda respectivă să le supravegheze mai îndeaproape, să le arate cum se execută corect operațiile. Acest ajutor le-a fost de un real folos.

S-au întrebunțat și alte metode — arăta tînăra Ioana

Veis, secretara organizației U.T.M. din acest sector. Organizația de partid ne-a sfătuit să punem în discuția utemiștilor problema calității produselor. Și așa am făcut. Multe adunări generale au discutat despre tinerete care, manifestau neglijență. Opinia colectivă nu a tolerat nici cea mai mică abatere. La rîndul său, postul utemișt de control a organizat mai multe raiduri. Calitatea produselor a devenit o problemă a întregului colectiv.

— Brigada artistică de agitație — arăta tînăra Georgeta Cristea — a evidențiat deseori în programele prezentate pe frunții luptei pentru calitate, criticînd neglijența.

Un loc important l-a ocupat în discuții problema controlului reciproc, metoda socialistă de intrajutorare care

I. BODEA V. MOINEAGU

(Continuare în pag. a III-a)

## TELEGRAMĂ

**Excelenței sale Domnului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ**  
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romine  
**Excelenței sale Domnului ION GHEORGHE MAURER**  
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine

BUCUREȘTI

În numele poporului Cubel, al guvernului revoluționar și al nostru personal, vă mulțumim în mod deosebit pentru cordialul div. mesaj de felicitare, trimis cu ocazia celei de-a IV-a aniversări a victoriei revoluției cubane.

În același timp vă mulțumim pentru expresiile de solidaritate și urările încurajatoare transmise. Ne exprimăm satisfacția față de legăturile existente între popoarele și guvernele noastre, în lupta comună pentru înfrîngerea definitivă a imperialismului, pentru victoria mondială a socialismului și consolidarea păcii.

Vă reînnoim sentimentele considerațiilor noastre cele mai înalte.

Doctor OSVALDO TORRADO  
Președintele Republicii Cuba

Comandant FIDEL CASTRO RUZ  
Prim ministru al Guvernului revoluționar

## PRIN SATELE REGIUNII BUCUREȘTI

### Noi talente

Duminică, la școala agricolă din comuna Armășești, raionul Urziceni, la întrecerile Spartachiadei au participat sute de tineri și tinerice. Comitetul U.T.M. al școlii, împreună cu asociația sportivă, s-au preocupat cu multă atenție de desfășurarea acestor întreceri. Astfel, zilnic, după orele de școală, tinerii din clasele de agricultură, zootehnie sau laboranți, se string în jurul profesoarei de sport pentru antrenamente. Și zilele de întrecere au început. S-a dat mai întîi startul în proba de cross.

Vacanță! Studenții pe care-i vedeți sînt doar cîțiva din cei 5.000 care-și petrec frumoasele zile de vacanță la munte. Grupul urcă acum spre cota 1400. Aici se vor întîlni cu colegii lor mai „harnici” la urcus.

## Spartachiada de iarnă a tineretului

chiadei de iarnă pe regiunea București în ediția precedentă. Ea s-a pregătit cu multă seriozitate pentru a-și păstra și în acest an titlul cîștigat. Deși sînt cunoscuți campioni pe asociație, întrecerile nu au lăsat sfîrșit. Dar fiindcă prima etapă a fost prelungită, se vor organiza în continuare — ne spunea președinta asociației sportive, tov. prof. Maria Dufă — întreceri cu scopul pregătirii campionilor. Cei mai buni tineri vor juca cu campioni.

### Un început bun

Tinerii colectivști din comuna Modelu, raionul Călărași,

și-au desemnat duminică campioni în cadrul Spartachiadei de iarnă a tineretului. Din cei 509 participanți au rămas în întrecerile finale pe asociație cei mai buni. Popularitatea cea mai mare a avut-o întrecerea de lupte și apoi cea de gimnastică. Prof. Tase Ionescu a ocupat îndeaproape de inițierea luptătorilor. Din cei aproape 100 de tineri luptători, cei mai buni s-au dovedit a fi Bratu Chirică, Ion Moldoveanu, Alexandru Băjenaru.

În ediția precedentă a Spartachiadei, echipa de gimnastică a asociației din comuna Modelu a cîștigat titlul de campioană raională. Gimnaștii campioni se pregătesc intens pentru etapa următoare. Duminică ei au oferit un „recital” în deschiderea întrecerilor organizate la cîminul cultural.

Comitetul comunal U.T.M. în colaborare cu asociația sportivă, au stabilit un

plan de acțiune care prevede ca în fiecare duminică, întrecerile din cadrul Spartachiadei să aibă un caracter de sărbătoare sportivă, la care să participe toți tinerii colectivști din comună. Duminică iuscută a fost un început bun. promițător.

### În plină desfășurare

La Centrul școlar agricol din orașul Alexandria, întrecerile Spartachiadei de iarnă a tineretului. De acest duminică o vie animație. Din cei 400 de membri U.C.F.S. au luat startul inișial la Spartachiada 350 de tineri.

V. RANGA S. SPIREA

(Continuare în pag. a III-a)

## LAZI

### Noi modele de confecții și tricotate

Peste 2.000 de noi modele de confecții și tricotate sînt pregătite pentru sezonul de primăvară. Majoritatea acestor produse au și intrat în producția de serie, urmînd ca pînă la sfîrșitul lunii februarie magazinele să fie bogat asortate cu mantouri, taioare, rochii, fuste, costume bărbătești și pentru copii, impermeabile și tricotate. Din gama variată a noilor produse se disting obiectele de îmbrăcăminte realizate de Fabrica de confecții și tricotate „București”, „Arta Model” din Capitală și „Mondiala” Satu Mare, care au o croială simplă și contexturi noi, moderne. Atrag îndeosebi atenția confecțiile fine din in, bluzele și cămașile din tricot, balonselele din rețon imprimat.

Colecția de tricotate pentru primăvară, contractată anul acesta, cuprinde între altele 500 de noi modele de pulovere, jachete, bluze din fire voluminoase și lînă fină cu o croială modernă, lejeră.

(Agerpres)

### Conferința tehnico-științifică a industriei poligrafice

Luni dimineață, în sala de marmură a Combinatului poligrafic „Casa Scînteii” au început lucrările conferinței tehnico-științifice a industriei poligrafice, organizată de Trulul industriei poligrafice din comitetul de stat pentru cultură și artă. Participă directori, ingineri șefi, ingineri și tehnicieni din întreprinderile poligrafice din țară, directori de edituri, precum și reprezentanți ai unor unități producătoare de hîrtie și cerneuri.

În cadrul conferinței, care va dura două zile, se vor prezenta numeroase referate privind îmbunătățirea calității produselor poligrafice, introducerea pe scară largă a tehnologiilor moderne, precum și îmbunătățirea materialelor prime necesare tipăriturilor.

### Surprize pentru 1 martie

Mărțișorul, acest vestitor al primăverii nementionat în nici un buletin meteorologic, și-a anunțat apariția în magazine. Apropierea zilei de 1 martie a stimulat fantezia creatorilor care au pregătit numeroase surprize, printre care peste 100 de noi modele de mărțișoare. Venind în întîmpinarea dorințelor cumpărătorilor, lucrătorii din magazine au solicitat cu peste 70 la suta mai multe mărțișoare față de desfacerile realizate în anul trecut. Și o nouă dată: „Mărțișorul poartă” — un pic felicitare cu mărțișoare care vor putea fi expădiate, de cei ce vor dori în orice colț al țării.

(Agerpres)





# TINERII CINSTESC GLORIOSUL FEBRUARIE 1933

## Oră de istorie la „Grivița roșie“... ...și la Rafinăria Ploiești

**O**ră de istorie la „Grivița roșie“... Citeva sute de elevi stau în bănci și ascultă cu emoție cuvintele unui om care trebuie să fie de-o vîrstă cu părinții lor sau poate și mai în vîrstă. Oră de istorie, dar o oră mai puțin obișnuită: profesorul este un bătrîn cazangiu, participant la grevele din 1933, iar elevii — toți cei din sală, tineri muncitori, elevi — Povestii-ne despre Grivița. Cum arăta Grivița noastră pe atunci?

„Si istoria începe, desfășurându-se pe ecranul atât de solicitat al amintirii.

Era o iarnă grea. În Grivița era multă mizerie — „cocoabe și nu blocuri cu 16 etaje cum vedeți acum!“ Sărăcia intrase în toate locuințele, nu era piine și salariile se reduceau mereu. Muncitorii știau de ce. Burghezia pregătea războiul împotriva Uniunii Sovietice. Se pregătea fascismul rărit. Partidul ț-a chemat pe muncitori la luptă...

Tovarășul Ion Ghiulescu le-a vorbit copiilor despre eroismul comunistilor, le-a arătat cât de solidari s-au dovedit a fi muncitorii conduși de partid în lupta împotriva exploatare. Nici teroarea, nici gloanțele nu i-au intimidat. Cu mult înțeles au ascultat ei fapte care vorbesc despre rolul pe care tovarășul Georgehe Gheorghiu-Dej, conducătorul tubit al poporului nostru, l-a avut în organizarea marilor greve de la Grivița din Februarie 1933.

Povestirile bătrînului cazangiu au fost completate de materialul documentar existent în muzeul clubului. Tinerii au făcut cunoscîții cu fotografiile înfățișînd uzina în clipele dramatice ale luptelor, fotografiile în care se citește solidaritatea nestrămutată a muncitorilor. Iată curtea atelierelor, lată-i pe muncitori. Ia-

tă-i și pe călăii... Iar alături, sub cristal, o reproducere în mărime naturală a sirenei lîngă care a căzut Vasile Roaită. Sirena care în 1933 se afla deasupra atelierelor Grivița are și ea o poveste. Ca și muncitorii greviști a stat și ea la... închisoare. Temîndu-se de noi acțiuni ale muncitorilor, temîndu-se de tot ceea ce amintea de grevele din februarie, poliștii au smuls de la locul ei sirena care chemase pe muncitori la luptă și au ținut-o sechestrată 12 ani. În 1945 ea a fost descoperită și readusă la uzină. De atunci cîntecul ei răsună în fiecare dimineață peste Grivița.

„Sutelor de elevi din raionul „Grivița roșie“ care ascultau cu emoție aceste mărturii despre trecutul de glorie al muncitorilor din cartierul lor, li se adăugau noi și noi grupuri de pionieri și scolare, sute de alți tineri veneau la Grivița cu camețelele în mînă, ca la o lecție de istorie. I-am întîlnit alături de numeroși elevi de la școlile „Mihail Sadoveanu“, „Emilia Irsa“ și din alte școli bucurestene, pe elevii unei clase a școlii nr. 1 de 8 ani, din Ploiești. Clasa lor a hotărît să organizeze un simpozion închinat eroicelor lupte ale cefeștilor și petrolisților din 1933 și s-au împărțit în trei grupuri: unii au purtat discuții cu muncitorii ploieșteni, alții s-au dus la Doftana, iar alții au venit la București.

„Cu cîntec emoție am ascultat și am cercetat fiecare amănunt al eroicelor lupte — scriau ei în cartea de impresii a muzeului de pe lîngă Uzinele „Grivița roșie“. Vom povesti colegilor noștri tot ceea ce am văzut. Nici noi, nici ei, nu vom uita vreedată ceea ce muncitorii, conduși de partid, au făcut pentru noi, pentru fericirea de azi a generației noastre“.

**A**finăria Ploiești. Afară, în fața direcției, o placă comemorativă stă mărturie că aici s-a înscris, în ianuarie 1933, o glorioasă pagină de eroism din marea carte a luptei clasei muncitoare, condusă de Partidul Comunist. În sala de la secția mecanică, la o întîlnire organizată de comitetul U.T.M., unul dintre muncitorii vîrstnici, participant la eroicele lupte ale petrolisților, povestește tinerilor.

Pagini de istorie, trăite avea, se deschid acum în fața lor. Tinerii află că în acele vremuri muncitorii de aceeași vîrstă cu ei lucrau cite 12 și 14 ore pe zi. Află că în aceleași ateliere în care ei lucrează astăzi la mașini moderne, mulți tineri au fost școlidii din lipsa mijloacelor de protecție a muncii. Privesc pe geam, la siluetele blocurilor, ale căminelor din colonia muncitorească, la pavilionul școlii de petrol-chimie; află însă că pe vremea aceea ucenicii dormeau în ateliere, pe lîngă mașini; află, de asemenea, că atunci cînd muncitorii de la „Astra Romîna“ (azi Rafinăria Ploiești) s-au ridicat la luptă pentru o viață mai bună, pentru mărirea salariilor, pentru reprimirea la lucru a tovarășilor concediați, rafinăria a fost înconjurată de armată și poliție. Tevile mitralierelor au fîntit piepturile muncitorilor. Atunci, în ziua de 30 ianuarie, sunetul sirenei a răsunat prelung. Din toate colturile orașului — de la „Romîno-Americana“, „Concordia“, „Orion“, „Vega“ — coloane compacte de muncitori s-au îndreptat spre centrul orașului. Nici mitralierele, nici baionetele n-au reușit să înfrîngă lupta proletariatului petrolist împotriva exploatare. Aici, la Ploiești, timp de 24 de ore orașul a fost stăpînit de muncitori. Cauza pentru care ei s-au ridicat la luptă s-a încheiat cu o victorie care i-a întărit în lupta împotriva exploatarelor singeroși.

Tinerii pleacă de la această întîlnire stăpîniți de un profund sentiment de respect pentru lupta plină de abnegație a clasei noastre muncitoare, condusă de partid, hotărîți ca prin întreaga lor muncă, la școlii, în viață, să fie demni de faptele eroice înscrise în istorie.

— Pe atunci viața era grea și pentru muncitori și pentru copii ca voi. (Tovarășul Dumitru Antonescu, unul din participanții la grevele din Februarie 1933 ale rafinorilor de la Astra fiind de vorbă cu elevii ai Școlii medii nr. 1 din Ploiești. Foto: AGERPRES)



### Concurs „Cine știe răspunde“

Sala de teatru a Palatului pionierilor... Peste 700 de pionieri din Capitală sînt prezenți la a-dunarea festivă închinată aniversării eroicelor lupte din februarie 1933.

Un grup de trompetiști, cu cravate roșii, într-o aliniere perfectă, dă onorul. În sală este adus drapelul roșu al organizației de pionieri. La chemarea: „La luptă pentru cauza Partidului Muncitoresc Romîni, fii gata!“ — rostită de instructorul superioră care conduce adunarea, pionierii răspund într-un singur glas: „Sînt gata întotdeauna!“

La cuvîntul tovarășului Georgehe Calcan, vicepreședinte al Sfatului popular al Capitalei, care vorbește despre luptele cefeștilor și petrolisților din ianuarie 1933, organizate și

conduse de P.C.R. Copiii ascultă cu emoție cuvintele vorbitorului.

Apoi luminile se sting. Începe programul artistic. În vers și cîntec, pionierii din formațiile artistice ale palatului evocă pagini de istorie scrise cu sîngele clasei mun-

berii, puternicii acum. / Sub soarele liberei steme, / O, cîți nu căzută eroic în drum / Și cîți singera prin vreme!

Spectacolul prezentat de pionieri lue evocă pagini de istorie scrise cu sîngele clasei mun-

## Vizitînd muzeul Doftana

Trei trenuri au plecat, duminică, la scurt timp după așul, din București spre Doftana. Călătorii: peste 3.600 de tineri muncitori, ucenici, elevi din uzinele și școlile Capitalei.

Iată-ne la Doftana. Clădirea cenușie, zidurile, documentele — toate re-aduc în fața ochilor imaginea odioasă a temniței în care au fost aruncați de către regimul burghezo-mășieresc cei mai buni fii ai poporului muncitor. Clipile sînt încărcate de o profundă emoție. Vizitatorii înțeleg mai adînc sensul luptei duse de clasa muncitoare și partidul ei pentru viața nouă de azi. Iată, aici, în noaptea spre 10 noiembrie 1940 a fost ucis, sub dărmături, eroul comunist Ilie Pintilie. Detașamentul de pionieri al Școlii de 8 ani nr. 141 face ca-reul. Pentru Dumitru Ștefănescu, Gabriela Găgeanu, Ion Neagoe, Petre Coroiu și Maria Caniu — cinci scolare cu fețele înroșite de

emoție — zlua această via rîmne de neuitat. Ei sînt primii în organizația de pionieri în locul acesta. Clipile de neuitat nu numai pentru cei mici, ci și pentru cei mari, pentru utemiști. Vizitarea Muzeului Doftana continuă. Tinerii află cum, în cele 397 de celule ale fostei închisori, dintre care 208 complet întunecoase, deținuții li se aplica un tratament care să-i ducă la pieire. Zăbovesc îndelung în fața uneltelor de tortură, în fața celulelor negre, a documentelor. Află cu cîte sacrificii, cu cîtă voință și îndrîjire, cu cîtă încredere în izbîndă au luptat comunistii închiși la Doftana. Temnița de pe Telega a fost transformată de ei într-o adevărată școală de educație revoluționară.

Iată, aici, în sala aceasta cu documente, în fața copiilor și tinerilor reinvie zilele lui februarie 1933. Iată fotocopia unui articol al tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej



## OMAGIUL PIONIERILOR

citoare, reinvie momentele de aprigă luptă pentru libertatea și fericirea poporului, înalță tîmuri de recunoștință patriei și partidului tubit pentru viața lor fericită.

În sală răsună solemn cuvintele:

Ca noi să fim li-

imaginea luminoasă a patriei noastre socialiste.

A fost un omagiu vibrant pe care pionierii l-au adus eroilor Griviței, un semn al dragostei și recunoștinței fierbinți pe care o poartă copiii Partidului Muncitoresc Romîni.

I. MIHUT

## CÎNTEC PENTRU FEBRUARIE

La o ședință a cercului literar „Th. Neculuță“

edintă de lucru la cercul literar „Th. Neculuță“ din Capitală. Tema: Analiza unor lucrări închinete celei de a 30-a aniversării eroicelor lupte muncitorești din Februarie 1933.

Au trebuit să cadă multe jertfe, a trebuit ca nimbul victoriei să înlocuiască de mult frîngerea lor prețimpurie, pentru ca astăzi într-o sală vastă, aparținînd unui adevărat palat purtînd însă modestul nume „Casa de cultură a tineretului din raionul 1 Mai“, muncitorii, studenții și oameni de toate vîrstele să se adune și să citească rînduri înfiorate de dragoste și respect pentru înaintașii lor, de bucurie și elan pentru roadele vremurilor noi.

Grănicianul Ionel Dima, a citit o poezie de evocare a chipului utecitului Vasile Roaită. A căuta și a găsi izvoarele tineretului noastre descătușate, în singele eroilor Griviței — iată principala filon liric al versurilor intitulate: „Cu Vasile Roaită“.

„Drumul meu, drumul tău, drumul nostru, a fost anunțat de atunci, în februarie...“

cînd viața lui rezultă cu noi, pe verticală

Și ne arată calea — statornic, viu catarș.

Versuri închinete înfățișării actuale a Căii Griviței a citit studentul Adrian Rădulescu. Frumusețile triumfătoare pe care socialismul le-a fîruit pe locurile pe care alădătdă domnea neagra pecete a mizeriei au fost descrise de un condei impresionat de fluxul muncitorilor care trec pe marea arteră bucureșteană, avînd de o parte, „soarele multiplicat în ferestrele noilor blocuri“, iar de cealaltă „strigățul metalic al halelor roșii“.

De unanime aprecieri s-a bucurat schița „Petre frînarul“, semnată de tehnicianul Teodor Ursu. În spațiul a două-trei pagini, autorul a știut să surprindă un aspect al anului 1933, de o însemnătate care nu poate scăpa nimănu: ecolul imediat al luptelor din 15-16 februarie în conștiința tărînimii. Eroul, un cărășu nevoiaș, om simplu, simte pentru prima dată îndemnul lăuntric al solidarității cu muncitorul Petre, frînar pornit de la el din sat să lucreze la C.F.R. și despre arestarea cîrșii li vestește provocator șeful de gară.

„Printre sutele de manifestări care cîntesc în aceste zile aniversarea luptelor de acum trei decenii, aceste lucrări literare au un contur propriu, ca niște flozi distincte într-un buchet urzian.

I. ȘTEFAN

## Manifestări în întreaga țară

### Craiova

Zilnic sute și sute de oameni ai muncii din orașul și împrejurimile Craiovei vin să viziteze Muzeul „Procesul luptătorilor cefeștilor și petrolisților din iunie-iulie 1934“. Pășesc cu emoție în această clădire unde cu aproape 30 de ani în urmă au fost judecați nefinciații luptători cefeștilor și petrolisților. Clădirea este ea însăși un document. Sala de ședință a fostului tribunal este intactă, așa cum arăta et atunci. În fața ochilor apar imagini ale manifestărilor muncitorilor craioveni care au avut loc în timpul procesului, se găsesc fragmente ale unor importante documente ale vremii, numere ale ziarului „Apărarea cefeștilor“ apărut din inițiativa Comitetului de apărare în zilele cînd se desfășura procesul.

A 30-a aniversare a eroicelor lupte ale muncitorilor cefeștilor și petrolisților din ianuarie-februarie 1933 prilejuiește în orașul Craiova numeroase manifestări: întîlniri cu activiști de partid, cu vechi luptători din mișcarea muncitorească, conferințe etc. Asemenea acți-

### Hunedoara

În regiunea Hunedoara, la cluburi, case de cultură, cămine culturale, se fac în aceste zile pregătiri pentru evocarea glorioaselor zile ale lui februarie '33 cînd, sub conducerea Partidului Comunist din România, muncitorii cefeștilor și petrolisții s-au ridicat hotărîți la luptă împotriva regimului burghezo-mășieresc. La Combinatul siderurgic Hunedoara, 6 brigăzi artistice de agitație au pregătit programe inspirate din viața și lupta cefeștilor și petrolisților, pe care le vor prezenta pe scena clubului „Siderurgistul“ și a cluburilor de secții Brigada artistică de agitație de la secția transporturi s-a și prezentat în fața tinerilor care locuiesc în tabăra socială nr. 1, cu programul: „Cîntec cefeștilor și petrolisților!“.

În săptămîna aceasta, în majoritatea localităților din

regiunea Hunedoara vor avea loc manifestări culturale artistice. La Teiuș, important nod de cale ferată, tinerii colectivisți, alături de muncitorii feroviarilor, vor lua parte la un bogat program artistic în care sînt cuprinse cîntece, recitări, dansuri închinete cefeștilor și petrolisților. Programul va fi susținut de formațiile artistice ale stației C.F.R., în colaborare cu cele ale școlii medii din localitate. Tot aici va avea loc o întîlnire între muncitorii cefeștilor și tineri colectivisți și elevi. În ziua de 16 Februarie, numeroși tineri din Valea Jiului se vor întîlni, în sala teatrului din Petroșeni cu tovarășul David Lăzar, prim-secretar al comitetului orășenesc de partid, care le va vorbi despre însemnătatea deosebită a luptelor purtate de muncitorii cefeștilor și petrolisți sub conducerea Partidului Comunist din România. În aceeași zi, în toate centrele miniere din Valea Jiului se vor desfășura concursuri „Cine știe, răspunde“ avînd ca temă luptele din februarie 1933. Vor participa tineri mineri, elevi, studenți.

Tinerii scriitori din regiu-

nea Hunedoara, membri ai cercurilor literare din Hunedoara, Deva, Petroșeni, își închină, creațiile lor aniversării luptelor cefeștilor și petrolisților. În poezia „Grivița 1933“ poeta Ana Soit evocă momentul înăbușării în sînge a grevei cefeștilor de la Grivița de către armata regimului burghezo-mășieresc. Poetul Traian Filimon înfățișează, în poezia „Înfruntînd durerea“, aceiași episoade, care vor rămîne venic în amintirea poporului nostru.

LAL ROMULUS

### Galăț

Și la Galăț, în aceste zile au loc numeroase manifestări culturale-artistice închinete zilei de 16 Februarie. La clubul cefeștilor, de exemplu, a fost organizată o seară culturală la care au participat peste 400 de muncitori tineri și vîrstnici. Tot la acest club, elevii școlii medii de muzică din Galăț au dat un concert. Acțiunile vor continua și în această săptămîna. Întîlniri ale tineretului

cu muncitorii vîrstnici, seri de poezie, montajul literar-muzical Grivița 1933 — iată doar cîteva dintre acestea.

De asemenea, tinerii de la Uzina mecanică vor vizita secția din Galăț a Muzeului de Istorie a partidului. Grupuri de copii și scolare vor vizita monumentul ridicat în uzină pe locul unde cefeștii s-au adunat acum 30 de ani în semn de solidaritate cu greviștii Griviței roșii, vor asculta povestiri ale muncitorilor în vîrstă despre condițiile grele în care lucrau și trăiau în trecut muncitorii.

T. OANCEA

### Timișoara

Peste 250 de membri ai formațiilor culturale-artistice care activează pe lîngă clubul „16 Februarie“ din Timișoara se pregătesc intens. Un grup de tineri, membri ai cercului literar, printre care Ligia Chiriță, Emilian Vulcan, Vasile Roșu și Romulus Jeler au alcătuit un poem din cele mai valoroase lucrări literare și muzicale care vorbesc despre munca și viața cefeștilor și

### Suceava

Elevii Școlii de mecanică agricolo-din Botoșani au participat la o adunare în cadrul căreia tovarășul Nicolae Stoleru, secretar al Comitetului regional Suceava al P.M.R., a vorbit despre glorioasele lupte din Februarie 1933. Cei peste 600 de elevi au ascultat cu multă atenție expunerea, după care au vizionat un film. Asemenea expuneri au fost făcute, de către activiști de partid și în comunele raionului.

La Santierul nr. 2 construcții-locuințe din Suceava, aproape 100 de tineri au luat parte la o seară literară cu tema: „30 de ani de la glorioasele lupte ale cefeștilor și petrolisților“. Seara literară s-a încheiat cu un bogat program artistic închinat eroicelor lupte din Februarie 1933. Serii literare cu aceeași temă au fost organizate și în școlile orașului Suceava.

A. CĂRUNTU







